

让更多茂名荔枝香飘海外

——推动荔枝龙眼产业高质量发展系列评论之二

特约评论员 蔡湛

茂名实论

盛况空前的中国国际热作产业大会暨第七届中国龙眼荔枝产业大会,不仅使“茂名荔枝,世界名荔”的品牌更响亮,而且为茂名荔枝走向世界、香飘海外注入强劲动力。

茂名日报社全媒体报道,一批总量42吨、价值153万元的新鲜“妃子笑”荔枝,近日从种植规模达17万亩的化州“妃子笑”种植基地装车出发,“抢鲜”销往海外市场,拉开今年茂名荔枝出口序幕。

茂名有着世界最大的荔枝连片种植基地,荔枝出口覆盖欧盟、美国、日本、加拿大、澳大利亚、马来西亚、印尼、菲律宾等五大洲20多个国家,在国际市场享有越来越高的声誉。

美荔漂洋过海开拓全球市场,折射了茂名荔枝的优良品质和市场竞争力,也启示我们打造世界名荔,要紧紧咬住提升品质不放松,推动茂名荔枝产业高质量发展不懈怠。

扩大出口是推动茂名荔枝产业提质增效的重要抓手。由于国家对荔枝出口实施基地化管理,产销均须注册,在田间管理、加工包装、储存、运输等全产业链各环节,比在国内销售有着更严格的标准,可以倒逼荔枝产业建立健全质量管控体系,从源头上把控荔枝质量,打造世界名荔品牌。我市以增加出口为契机,把珍惜荔枝产业的优良传统与发展现代荔枝产业科研有机结合融为一体,投入巨资用于荔枝品种培育与品质提升。近年来先后建设了国家荔枝种植资源圃、中国荔枝博物馆、大唐荔乡国家田园综合体等多个国家与省级荔枝科研平台,收集了国内7个省区和国外11个国家的荔枝种质资源700多份,形成了

中国荔枝产业的“芯片”。同时,我市不仅制定实施了首个荔枝园规范标准,发布了10个荔枝园相关标准,开展了20多个标准化果园创建,而且以标准化改造了25万亩低效果园,并通过优化改造,使早中迟熟品种比例达到3:4:3,妃子笑、白糖罂、桂味等优质品种占比超过60%,为荔枝均衡上市和有序出口创造了有利条件。其中,化州市走差异化生产路线,把“妃子笑”培育成本土当家主打品种。得天独厚的气候条件加上独有的富硒、富锗土壤资源,使化州“妃子笑”与众不同,果大、汁多、味浓、甜中带酸,深受消费者欢迎,也受到出口商家青睐。目前,茂名注册荔枝出口果园18家,拥有种植基地一万多亩。荔枝出口基地不仅在荔枝品质优化和科学种植上发挥了标杆作用,而且在荔枝储运、保鲜上为产业提供了有益经验。出口荔枝经过保鲜加工处理海运出口,最长保鲜期达到53

天,让海外更多人吃上茂名美荔。可见,扩大出口既可以提升收购价格让果农受益,更能拉高荔枝产销标准,促进荔枝产业提质增效,迈向高质量发展新阶段。

扩大荔枝出口是一项复杂的系统工程,需要政府、企业、果农等密切协同,形成合力。目前荔枝出口正值其时,作为全球人口最多、经济规模最大、最具发展潜力的自贸协定,RCEP为茂名荔枝出口开辟了更广阔的国际市场。随着中国国力的日益强大和国际影响力与日俱增,荔枝作为中国水果受到国外更多人喜爱,尤其是华人往往把荔枝与乡愁联系在一起,成为重要消费群体。帮助企业扩大荔枝出口,茂名海关在产区召开RCEP政策宣讲会,讲解境外水果贸易政策、检验检疫监管要求和海关监管流程等,实施出口基地注册审批“网上办”,现场考核评审“零等待”,助力果园和包装厂尽早获得出口资质。

为帮助荔枝出口企业尽快获得出口退税,增强实现良性循环能力,茂名市税务局深入出口基地,辅导企业网上无纸化申报出口退税,实现快速退税率。作为本土最大农产品出口基地之一,广东泽丰园农产品有限公司去年出口荔枝货值600多万元,获得出口退税46.2万元。今年计划出口荔枝3000吨,预计出口退税近100万元。该企业负责人表示,出口退税的及时到位,不仅让企业得到真金白银的资金支持,而且在增强了应对国外市场起伏变化扩大荔枝出口的信心。同时,龙头企业与链主企业对荔枝走向世界具有重要的辐射作用。近年来,广药集团充分发挥作为世界500强企业的品牌影响力和产业链优势,以荔枝为原料,开发了“荔小吉”海盐荔枝果汁饮料、蜜桃荔枝果汁汽泡水、荔枝燕窝、荔枝米酿、荔枝花胶等系列荔枝深加工产品,带动荔枝从区域性生产变成全球性消费,从季节性

生产变成全年性销售。为进一步带动区域经济发展,形成造血式产业链条,广药集团在茂名建成了全国最大荔枝饮料生产基地——广药王老吉广东荔枝(茂名)产业园。该基地是全国最大荔枝饮料生产基地,拥有全国目前唯一能加工荔枝清汁的生产线,填补了国内荔枝加工技术的空白。广药集团正在积极扩大荔枝等农产品的国际贸易规模,旗下王老吉大健康公司已与印尼永胜国际有限公司进行了战略合作签约。双方将在产品销售方面深度合作,以印尼市场为基础,辐射整个东南亚,并持续开拓欧洲、澳洲、美洲等国际市场。由此可见,走梯登高、合作共赢道路,是茂名荔枝迈向国际、走向世界的必由之路。各方联手、聚合力量,打造大船出海,将助力茂名荔枝走向更广阔的国际舞台,推动荔枝产业高质量发展,助力果农通过荔枝这个金果果,走上乡村振兴致富之路。

荔枝文化漫笔

小满,茂名人的甜夏开启了

郭柳轩

小满
夏天第二个节气来了
带着阳光与雨露浸润人间
饱满的荔枝垂坠枝头
等待盛夏的考验

“夏蝉叫,荔枝红”,五月的末尾,小满到了,每年5月20日到22日之间视太阳到达黄经60°时为小满。从小满开始,江河渐满,百草繁茂,万物焕发生机。文学家欧阳修借此感怀,写下“夜莺鸣绿柳,皓月醒长空。最爱壑头麦,迎风笑落红”的名句。

小满是一年中最好的节气,因为这个时节万物郁郁葱葱,一派生机之象,带给人以新希望。而对于茂名人来说,小满到了,中国的荔枝季正式开启,茂名荔枝甜蜜高光时刻也到了。在荔枝季吃上一串鲜美多汁的茂名荔枝,已成为许多人心目中的首选,无荔枝,不夏天,错过茂名荔枝,就错过这一季至为美好的享受。

甜蜜来袭,实现荔枝自由
王逸的《荔枝赋》形容荔枝“灼灼若朝霞之映日,离离如繁星之着天”。在全世界最大的荔枝生产基地茂名,蝉鸣荔枝熟之季,站

在远处,远远往荔枝树一看,阳光影影绰绰,红云如火焰横天。走近了,一颗颗红宝石在枝头摇晃,既如俏皮的小精灵在偷偷地“撩”你视线,也如那冰肌玉骨、绝世风华的女子,千年之前便已轰动人心。宋朝的杨万里写荔枝,把它从绿色,渐渐染红,到突然红透,骨骼清秀,肌肤雪白的迷人样子描绘得淋漓尽致:“一点胭脂染蒂旁,忽然红遍绿衣裳。紫琼骨骼丁香瘦,白雪肌肤酷暑凉。”霞作衣裳红锦绣,玉为肌骨白凝脂”,荔枝的美,夺人心魄。

明代生活家张潮说:“荔枝为果中尤物”,剥开一颗“白糖罂”,果肉白嫩,晶莹剔透,轻咬入喉,皆是清风的芬芳,呼出的都是夏日的香气,齿留香间暑热也退去几分!

鲁迅南下广东之前,在江浙吃过干荔枝、罐头荔枝、陈年荔枝,但没吃过新鲜的。来广东后,吃了第一颗刚从树上摘下的新鲜荔枝,从此就上了瘾,写信跟朋友炫耀:“确比运到上海者好,以其新鲜也。”说到新鲜,在茂名,想怎样吃,想吃多少,无需顾虑,枝头管够。全市近140万亩荔枝园里,果实垂坠,日渐通红,63万吨荔枝

陆续上市。待到漫山红遍,层林尽染,味蕾上的“甜蜜风暴”席卷而来。走在荔枝“天堂”,随处是放飞的“荔枝自由”!

顺时而食,吃掉满满阳气
小满时节,荔枝盈满枝头。你知道吗?吃荔枝不光是吃味道,更是吃阳气。李时珍说:荔枝炎方之果,气味纯阳。有人曾对荔枝的五行做过精妙的诠释:“荔支以腊而萼,以春而华,夏至而翕然于赤,生于木而成于火也。皮红肉白而核复纯丹,火包其外复孕其中也。肉白为金,金为内外火所炼,故味醇而甘。其液乃金水之精,甘又属土,备五行之粹美,而以火为主者也。”换言之,荔枝它生于南方离火之地,得离火之力,是补阳的纯阳之果。它的肉是金水之精,甘味又属土,而且五行完备,所以,最补阳与血。

荔枝是水果中的另类,水果多为疏通,只有少量的补益,荔枝却是大补,大补脾胃气血,还补肺补心。晋朝郭义恭的《广志》中有关荔枝的一段描述:“实白如肪脂,甘而多汁美,极益人也。”保鲜,是荔枝的要求,更是美人对自身的极致要求。荔枝可以滋养容

颜,让脸色红润、肌肤光滑,如同上等的“美白精华素”,惠而不贵。荔枝也是滋养肝血的一把好手,若你长期熬夜,荔枝可以缓解熬夜损伤的肝血。夏季多汗,身体消耗大,荔枝的糖分还可以为身体补充能量。只消吃上几颗,便顿觉芳草鲜美、落英缤纷,清风徐来、惬意幸福,让人忍不住相信来日方长,小满之后,未来可期。

小得盈满,即是圆满
5月20日,中国国际热作产业大会暨第七届中国荔枝龙眼产业大会在茂名拉开帷幕。荔枝、龙眼是广东重要的特色热带作物,更是茂名“土特产”中的“金饭碗”。于是,从种植生产到荔枝定制再到景区、民宿和餐馆,茂名荔枝整条产业链都已动起来。全城都在喜气洋洋迎接荔枝季的夏天——茂名各大高速路口、茂名火车站月台以及周边广告灯箱、全市公交车车载LED标语和部分车身,齐刷刷换上了以“茂名荔枝”为主题的夏日限定“皮肤”,邀请来自世界各地的宾客共享茂名荔枝的清甜。

有荔枝甜蜜,则山海不远,除了打开门迎客,“中国荔乡”茂名的荔枝也开始飞跃重洋:高州市

28.8吨荔枝首发美国,大量成熟后每周将出口2至3次;电白区头茬荔枝发往荷兰,累计出口订单量已达100多吨。截至5月12日,茂名出口荔枝20批,共210吨,价值977万元,出口目的国包括美国、荷兰、加拿大、巴拿马等,今年茂名荔枝出口大幕正式拉开。

因荔枝灿烂且短暂的果期,实属且吃且珍惜的“人间仙果”。爱它的人往往都爱生活,爱生活的人,更懂得爱。“荔”经风雨,“荔”尽一生,更懂得甜蜜,珍藏甜蜜。而“小满者,物至于此小得盈满”,一切都刚刚好,是中国人最喜欢的状态。愿我们珍惜现在,食得盈满,收获属于我们的小幸福!

荔枝
每一个都是一颗爱心
是大自然的馈赠
也是人与人之间彼此爱慕
小得盈满,
即是圆满。

(作者系茂名市第九批市管优秀专家和拔尖人才,广东省岭南文化遗产研究院特聘研究员,中共茂名市委党校行政管理教研室主任)

热点评说

继续保护 用好露天 矿工业 遗址

陀宇(高州)

据茂名日报报道,我市露天矿工业遗址入选省级工业遗产名单。这是对我市近年露天矿工业遗址保护和发展工作的肯定,也是我市工业旅游开发拓展了空间,为我市工业遗产保护工作持续向前增添了动力。

露天矿工业遗址是我城市发端溯源的物质见证,是我市独特的历史记忆。这里的每一个矿坑、每一间厂房、每一座楼房,都印着茂名石油页岩开发和茂名工业发展的辉煌历程,展现了茂名以及来自全国各地的人们为国家石油工业发展的情怀和担当,也是践行好心精神的生动反映。作为茂名的独特记忆,我们要用心用情用力护好和用好它。

要持续开发茂名露天矿工业遗址的综合使用价值。要充分发挥露天矿工业遗址的旅游价值,延续当前的做法,在做好露天矿静态展示的同时,还要增加一些动态展示。例如露天矿以前的生产场景、游客沉浸式体验等等,还原露天矿的历史,让大众尤其是青少年了解我市发展的艰苦奋斗史,把露天矿工业遗址打造成为爱国主义教育基地。要充分发挥露天矿工业遗址的休闲价值,突出环保元素,结合生态建设,除了有绿道等休闲基础设施外,可往影视文化方面发展,利用露天矿工业遗址独特的环境优势,为电影电视剧的创作提供场景,为粤剧、木偶戏的表演提供场地,把文化传承融合到露天矿工业遗址的活化利用中。

要持续调动公众参与和保护和利用茂名露天矿工业遗址的积极性。要用好用活本土高校资源和专业人士做好露天矿工业遗址的保护和研究。可建立社会主体多元融资机制,以项目的形式吸引民间资本参与遗址开发利用。创作优秀的漫画、短视频、文学作品,讲好露天矿故事,以与时俱进的传播方式,持续扩大露天矿工业遗址的“名气”。建立露天矿工业遗址的公众参与机制,拓宽线上线下公众参与的渠道,组织公众参与露天矿工业遗址的保护和利用。

露天矿工业遗址的“活”起来和“火”起来,需要我们在保护中创新,在创新中发展,这是每一个茂名人的责任。我们要从露天矿工业发展史中汲取智慧和力量,凝心奋进建设好茂名。

画里话外

拒绝浪费

图文 甘甜 童戈

一段时间以来,宣称提供海量美食,成为不少自助餐厅的营销方式。但同时很多人也注意到,大部分餐厅并没有对顾客进行适量取餐的提示和约束,从而造成了不少浪费。日前中国消费者协会联合中国饭店协会、中国营养学会等7家行业协会、学会、商会共同发出倡议,呼吁餐饮经营者和消费者共同厉行节约、反对浪费。(新闻来源:经济日报)

由于自助餐不限量的原因,一些消费者“眼高手低”,吃得不多拿得多,造成不必要的浪费,把“自助餐”吃成了“浪费餐”。要杜绝这种现象,消费者首先要端正消费观念,理性消费,适量点餐、暴饮暴食不仅造成浪费,也有损自身健康和形象。同时作为商家要对消费者进行激励引导,例如给“光盘”顾客打折或积分优惠等。另外要在全社会营造“浪费可耻、节约为荣”的浓厚氛围,在人人内心深处形成“光盘”意识。



爱拼才会赢

毛勇强(市区)

在现实生活中,一些朝气蓬勃、志存高远的青年人为什么会屡屡碰壁,甚至一事无成?笔者认为,虽然原因有多方面,但是归根结底是缺乏“爱拼才会赢”的精神。

这些人大多数胸怀大志,雄心勃勃,也不乏周密的计划,可是他们往往只是五分钟热度,便忍受不了生活中的各种诱惑而忘却了自己

的初心,结果适得其反。由此看来,仅有较高的“智商”是不够的,还要勤奋才能成功,正所谓“爱拼才会赢”。

著名科学家爱迪生曾经说过:天才,那就是一分灵感,加上九十分汗水。因此,立志成才的青年朋友,既然自己有聪明才智,那就发奋努力,不懈打拼吧,成功在向

你招手!

古往今来,无数的事实也证明了勤奋的确是叩开人生大门,通往成功之路的金钥匙。世界著名作家巴尔扎克,在20年的创作生涯中,经常每天工作12至18小时,而当灵感来临,文思泉涌之际,竟然一连数日废寝忘食,夜以继日地写作,才成就了《人间喜剧》,给世人

留下了丰富的遗产,令人羡慕地成为文学中的“拿破仑”。能够取得如此惊人的成就,他靠的就是勤奋、爱拼。

当然,“人生的道路大抵由曲折坎坷居多”,在通往成功的道路上,步步有荆棘,而困难可以打败弱者,也可以造就强者,如果你缺乏信心、勇气和毅力,那就将半途而废。

唯有坚定信念,无惧艰辛,加倍努力,才能战胜困难,让阻力变成动力,扫除障碍,到达理想的彼岸。

马克思说过:“聪明在于积累,天才在于勤奋。”青年朋友们,在通往成功的道路上没有捷径可走,只有踏着时代的浪潮,跟着改革的节拍,勤奋好学,大胆开拓,勇于拼搏,成功才属于你。